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Externa ¢ast MS 2008 nemecky jazyk uroven A, Ba C

Uvod

V 8kolskom roku 2007/2008 sa po Stvrtykrat realizovala externa Cast maturitnej skusky
z nemeckého jazyka. Realizovala sa v troch urovniach — A, B a C. Jej cielom je objektivne
ohodnotit osvojené jazykové vedomosti a komunikaéné zru€nosti ziakov a zaroven umoziuje
porovnat dosiahnuté vysledky jednotlivych §kol a Ziakov v danom predmete a urovni. Cielom
tejto interpretacie je zhodnotenie vysledkov, ktoré testovana populacia dosiahla, poukazanie
na silné aj slabsie stranky v osvojeni si poznatkov u Ziakov a odporucania, ktoré by mohli
a domnievame sa, ze mali, zvysit' uroven vyuky tohto predmetu.

Interpretaciu zaCiname hodnotenim urovne B, pretoze si ju zvolilo percentudlne najviac
Ziakov maturujucich z nemeckého jazyka. Dalej interpretujeme vysledky testu drovne
A a nakoniec vysledky testu urovne C, ktory bol v tomto Skolskom roku realizovany prvykrat.

1 Urovei B

1.1 Charakteristika testu NJB08

Test tejto urovne zodpoveda urovni B1 Spolo¢ného eurépskeho referenéného ramca Rady
Eurépy aje uréeny maturantom vSetkych typov strednych Skél, ktori sa pripravuju na
maturitni skusku z nemeckého jazyka a poCas svojho Studia dosiahli uroven stredne
pokrocily.

Test sa skladal ztroch Casti: Pocuvanie s porozumenim, Gramatika a lexika, Citanie
s porozumenim. V &asti Pocuvanie s porozumenim a Citanie s porozumenim boli tri tlohy,
v &asti Gramatika a lexika boli dve ulohy. Ulohy mali dva formaty: lohy s vyberom odpovede
a ulohy s kratkou odpovedou. Cas na riedenie testu bol 100 minut (z toho cca. 30 minat na
Cast Pocuvanie s porozumenim, 25 minut na Cast Gramatika a lexika a 45 minut na c¢ast
Citanie s porozumenim).

Test bol vypracovany timom tvorcov podla Objednavky SPU v sulade s Ciefovymi
poZiadavkami na vedomosti a zruénosti maturantov z nemeckého jazyka uroveri B a platnymi
vzdelavacimi Standardmi. Kazdy test mal dva varianty, ktoré sa liSili poradim poloZiek
a distraktorov. Obidva varianty testu boli pri administracii zastipené rovnomerne. Statisticka
analyza ukazala, Ze obidva boli ekvivalentné. Finalna verzia testu presla dvoma recenziami.

1.2  Uspesnost’ v teste NJB08

V Skolskom roku 2007/2008 vmaturovalo na zakladnej B urovni 12727 Ziakov zo 622 Skol,
najviac bolo Ziakov zo SOS (50,0 %), potom to boli Ziaci ZSS (23,8 %) a nakoniec
Ziaci gymnazii (21,1 %). Celkova uspesnost testu NJB bola 52,9 %.
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Tab. 1 Vysledné psychometrické charakteristiky uspesnosti testu NJBO8
Test
NJO8B
Cast
Poduvanie Gramatika Citanie Spolu
Pocet testovanych Ziakov 12711 12711 12711 12711
Maximum 100,0 100,0 100,0 100,0
Minimum 5,0 5,0 5,0 1,7
Priemer 75,3 44,2 39,3 52,9
Standardna odchylka 17,7 20,8 20,1 16,9
Intervalovy odhad Uspesnosti populacie - doina hranica 40,7 3,4 ,0 19,8
Intervalovy odhad Uspesnosti populacie - horna hranica 100,0 84,9 78,7 86,0
Standardna chyba priemernej Uspe$nosti 2 2 2 |
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspesnost - dolna hranica 75,0 43,8 39,0 52,6
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspesnost - horna hranica 75,6 445 39,7 53,2
Cronbachovo alfa ,781 ,809 ,815 ,909
Standardna chyba merania pre Gspesnost 8,3 9,1 8,6 5.1
Intervalovy odhad Uspesnosti individualneho Ziaka 16,2 17,8 16,9 10,0
600
500
400
300
200
100 a
Mean =52,92
Std. Dev. =16,878
N=12711
0 T T T T T T T T T T T
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Uspesnost’

Graf 1 Vysledny histogram UspesSnosti v teste NJBO8
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Z charakteristik v tab.1 vidime, Ze priemerna uspesnost 52,9 %, horna hranica intervalového
odhadu uspeSnosti 86,0 % a vychylenie histogramu rozloZenia uspeSnosti dolava
predpoklada, Ze test NJBO8 mierne lepSie diferencoval UspesnejSich ziakov ako menej
uspesnych a slabych. Jeho naro¢nost pre meranu populaciu bola stredna az mierne vyssia.
Spofahlivost merania a = 0,91 bola vysoka.

nedosiahlo 1359 Ziakov, ¢o predstavuje 10,7 %. NajuspesSnejSiu skupinu Ziakov, ktori
dosiahli a presiahli hranicu 90 %, tvori 246 Ziakov, ¢o je 1,9 %.

1.3 Interpretacia vysledkov testu NJB08

V interpretacii vychadzame zo ZavereCnej spravy zo Statistického spracovania testu NJB
(Juscakova, 2008). Zaroven vychadzame aj z poznatkov, ktoré sme ziskali pri realizacii
projektu Reoprava otvorenych uloh v teste NJB08. V ramci tohto projektu sme zrealizovali
reopravu cca. 2000 testov urovne B. Opatovne sme opravovali otvorené ulohy — ulohy
s kratkou tvorenou odpovedou, v ktorych Zziaci v najvy$Sej miere preukazuju osvojené
vedomosti z jazyka a vlastnu kreativitu v rdmci poznania jazykovych Struktur nemeckého
jazyka. Interpretaciu vysledkov otvorenych uloh obohacujeme teda aj o konkrétne poznatky
priamo suvisiace so Ziackym rieSenim danych poloZiek a relevantnymi poznatkami, ktoré
sme zistili.

B Uspesnost v pocuvani
100% B Uspesnost v gramatike
[] Uspesnost v &itani
90% ] Uspesnost
80%
70% —
=
60%
50%
40% — —
30% —
20% —
10% — —
Error bars: +/- 2 SE
0% =
GYM ostatné
Graf 2 Uspesnost v jednotlivych astiach testu NJB08 podra typu koly

Uspesnost v jednotlivych &astiach testu bola diferencovana. Ziaci gymnazii, aj ostatnych
typov 8kél boli najuspesnejsi v rieSeni Casti Pocuvanie s porozumenim, menej uspesni
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v Gasti Gramatika a lexika a najmenej Uspes$ni v &asti Citanie s porozumenim. V interpretécii
sme preto zvolili postup od najuspesnejSich Casti k najmenej uspeSnym. V kazdej z Casti
testu uvadzame najprv zakladné udaje — uspesnost’ ziakov v tejto Casti, rozdiely medzi typmi
definujeme, €o bolo nasim ofakavanim a hodnotime, ako ho ziaci naplnili. Sustredime sa na
vyzdvihnutie pozitiv, teda javov, ktoré Ziaci zvladaju na dobrej uUrovni a poukazujeme na
problémy v ziskani zru€nosti a jazykovych navykov, ktoré by bolo potrebné odstranit
a vylepsit' tak celkovu uroven ovladania jazyka.

1.3.1 Cast testu Poéuvanie s porozumenim

NajuspesSnejSou Castou v teste NJB bolo Pocuvanie s porozumenim. Tato Cast testu bola
najuspesnejSie rieSena ako Ziakmi gymnazii, tak aj Ziakmi ostatnych strednych §kél (SOS,
ZSS, SOU).

Uspesnost &asti Pocuvanie s porozumenim bola 75,3 %. Najvy$$ia dosiahnuta uspesnost

Tato Cast testu obsahovala tri ulohy.
e 1.uloha

Prva uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bola to uloha typu multiple choice — vyber
zo $tyroch moznosti, vychadzala z tematického okruhu Mesta a miesta. Uloha testovala
receptivne komunikacné zrucnosti, a to schopnost' Ziaka porozumiet' textu ako celku, jeho
téme a hlavnej myslienke. Zarovern testovala schopnost Ziaka porozumiet zakladnym
informaciam, ktoré sa tykaju témy z kazdodenného Zivota, zachytit’ logicku Strukturu textu a
rozliit hovoriacich. Ziaci si vypoduli text o pobyte $tudentov v $tudentskej ubytovni podas
Skolského vyletu. K textu mali 7 tvrdeni. Tvrdenia boli neuplné, Ziaci ich mali na zaklade
vypocutého dokondit alebo doplnit. K dispozicii mali vzdy Styri mozZnosti doplnenia, iba jedna
znich bola spravna, ostatné tri boli distraktormi (nespravnymi odpovedami). Distraktory
v tejto ulohe boli velmi dobre zvolené, vaésinu z nich Ziaci v texte poculi, avSak bolo to
v inych suvislostiach. Museli teda po¢utému dobre porozumiet, rozliSovat’ vyznamy znamych
lexikalnych jednotiek a odhadnut z kontextu vyznam menej znamych lexikalnych jednotiek,
aby nasledne mohli identifikovat spravne rieSenie. Ziaci prejavili dostatoéne dobru droveri
horeuvedenych zruénosti, s jednotlivymi polozkami nemali vyraznejSie problémy. Ziaci
nemaju problém rozliSovat ¢asové udaje (urenie hodin, Casti dfia — morgens, vormittags,
nachmittags, abends, nachts), rozliSovat vyznam modalnych slovies (dirfen, kdénnen,
miissen), zovSeobecrfovat, analyzovat.

e 2.u0loha

Druha uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bola typu multiple choice — vyber z troch
moznosti, vychadzala z tematického okruhu Praca a povolanie. Uloha testovala receptivne
komunikacné zru€nosti, a to porozumenie prejavu ako celku, zachytenie logickej Struktury
textu, odliSenie podstatnych informacii od nepodstatnych, porozumenie Specifickym
informaciam a délezitym detailom. Téma bola primerana veku a zdjmom testovanych ziakov
— pohovor so Skolskym vychovnym poradcom, tykajuci sa vyberu buduceho povolania.
K pocutému textu dostali Ziaci 6 nedokoncenych vypovedi, ku ktorym mali vzdy tri moZnosti
doplnenia, iba jedna znich bola spravna. Tato sa zakladala na porozumeni Specifickej
informacie ztextu. Uvedena informacia v kontexte odznela, v konkétnej polozke bola
lexikalne preformulovana. Lexika textu bola réznorodd, hovorovy jazyk bol Ziakom blizky,
vyznam neznamej slovnej zasoby bol pre nich dobre odhadnutelny na zéklade kontextu.

Narodny ustav certifikovanych merani vzdelavania 6
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Vacésina poloziek bola pre ziakov lahSia, aj slab$i Ziaci dokazali identifikovat spravne
rieSenie, €im preukazali, ze textu rozumeju na zelatelnej Urovni a su schopni porozumiet mu
v miere, aka je potrebna na zvladnutie beznej komunikaénej situacie.

e 3. uloha

Tretia uloha bola bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bolo to priradovanie, vychadzala
z tematického okruhu Cestovanie. Ziaci si vypoéuli rozhovor manzelov Schmeichelovcov
s pracovnickou cestovnej kancelarie, ktora im pomahala pri vybere dovolenkovej destinacie.
Manzelia jednotlivé destinacie rézne hodnotili, ulohou Ziakov bolo priradit’ k destinaciam na
jednej strane hodnotenie manzelov na strane druhej. Hodnotenia boli formulované vaésinou
ako syntagmatické spojenia (podstatné meno plus pridavné meno). Uloha testovala
receptivne komunikacné zruénosti, a to porozumenie hlavnej myslienke, zachytenie logickej
Struktury textu, rozliSenie podstatnych od menej podstatnych informacii, rozliSenie réznych
nazorov a stanovisk (manzZel, mazelka). Lexika textu bola primerana a rbéznorodd, Ziaci
museli identifikovat spravne rieSenie, ktoré bolo z lexikalneho hladiska transformaciou
lexikalnych jednotiek pouzitych v po€utom texte.

Konstatujeme, Ze Ziaci nemaju vyraznejSie problémy v tych poloZzkach, v ktorych sa objavili
priznaky typické pre danu destinaciu, ¢o im ulahgilo hfadanie spravneho rieSenia (napr. Azia
ajej kuchynia — Asien — scharfe Kiiche). V polozkach, kde sice dany priznak pre danu
destinaciu poznaju, ale poloZzka bola postavena na porozumeni lexikalnej jednotky
podmienenom pocutym textom, mali Ziaci problémy. Polozky vSak korelovali s vysledkami
Ziakov pocas Studia (zdatnejSi ziaci dokazali identifikovat spravne rieSenie, Ziaci s horSimi
vysledkami pocas Studia mali aj s tymito polozkami vacsie problémy).

1.3.2 Cast testu Gramatika a lexika v kontexte

Druhou najuspesnejSou &astou v teste NJB bola Gramatika a lexika v kontexte. Uspe$nost
5%.

Tato Cast’ testu obsahovala dve ulohy, jednu zatvorenu a druhu otvorenu. V kazdej z nich
bolo 10 poloziek.

e 1. uUloha

Prva uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bola to uloha typu multiple choice — vyber
zo Styroch mozZnosti. Text vychadzal ztematického celku Zamestnanie. Text bol tzv.
Lickentext, boli v iom vynechané miesta, kam mali ziaci doplnit spravne rieSenie. Pre kazdé
miesto doplnenia mali k dispozicii Styri moznosti rieSenia, iba jedna vSak bola spravna.

VSetky polozky v tejto ulohe boli pre Ziakov stredne tazké. Vacsina z nich mala optimalnu
(vzorovu) az velmi dobru citlivost, teda polozky vyborne diferencovali UspeSnych a menej
uspesnych Ziakov. Ukazalo sa, Ze aj napriek skonstatovanym suvislostiam su gramatické
javy, ktoré Ziakom robia mensie problémy a maju ich dostato€ne zautomatizované a su javy,
ktoré im nadalej spdsobuju vaznejsie problémy.

Ziaci maju mensie problémy so syntaxou, a to hlavne s uréenim spravneho slovosledu, & uz
je to v hlavnej alebo vedlajSej vete. Tento syntakticky jav sa objavuje kontinualne pocas
celého obdobia vyuky cudzieho jazyka a ziaci su s nim konfrontovani neustale (aj pri
pocuvani ¢&i Citani s porozumenim), preto je aj miera jeho spravneho osvojenia dostato¢ne
vysoka. Postupne sa zlepSuje aj osvojenie si jedného zo zakladnych gramatickych javov, a to
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skloriovania pridavnych mien vo funkcii privlastku (v pozicii po ur€itom, neurcitom clene
alebo bez &lena).

Z javov, ktoré neustale spbsobuju ziakom vacsie problémy, su to tvary minulych Casov
(hlavne nepravidelnych a spésobovych slovies), tvary pasiva (priebehového), tvorenie
Cinnych pricasti, predlozkové vazby, rekcia slovies, tvorenie pluralu podstatnych mien,
pouzitie spravnej spojky.

Typ ulohy, v ktorej sa testuju tieto javy (multiple choice) je jednoduchsi v tom zmysle, ze zZiak
ma jednotlivé alternativy vizualizované a vybera tu spravnu. Je preto opravnena obava, ze
pokial by dany jav mal pouzit’ v praxi, kedy nema moznosti na vyber, bola by jeho UspeSnost
nizSia. Preto odporuame nadalej venovat zvySenu pozornost upeviniovaniu uvedenych
gramatickych poznatkov a ich aplikacii v praktickych situaciach.

e 2. uUloha

Druha uloha bola otvorena, s kratkou odpovedou. Bola to doplfiovacia uloha. Text vychadzal
z tematickych celkov Stravovanie a Veda a technika. Text bol tzv. Lickentext, boli v fiom
vynechané miesta, kam mali Ziaci doplnit spravne rieSenie. Pri kazdom slove, ktoré bolo
potrebné doplnit, mali jedno alebo niekolko zaciatocnych pismen, ktoré im ulahcovali
najdenie spravnej odpovede. V jednej poloZke zaliatoCné pismena zadané neboli. Kedze
ziak mal takuto pomédcku, existovalo pre kazdé vynechané miesto vzdy iba jedno,
nespochybnitefné spravne rieSenie.

Dana uloha bola reopravovana Styrmi hodnotitelmi na vzorke cca. 2000 testov. Na zaklade
reopravy by sme mohli rieSenia Ziakov rozdelit’ do piatich skupin:

1. skupina

Ziaci uvadzaju spravne rieSenie, zapisané bud pravopisne spravne, pripadne
s minimalnymi pravopisnymi odchylkami (Specificky pripad nastava, ak ziaci nedodrzia
stanovené pokyny a zapiSu svoje rieSenie velkymi tlatenymi pismenami — vtedy sa
odpoved posudzuje ako nespravna).

2. skupina

Ziaci uvadzaju nespravne riedenie, a to tak, ze vyberaju slovo, ktoré zagina na zadané
pismeno (pismend), dodrzia aj o€akavany slovny druh, avSak dané slovo nezapada do
kontextu vety atextu (slovo vSak ako také v lexikalnom systéme nemeckého jazyka
existuje).

3. skupina

Ziaci uvadzaju nespravne rieSenie, ato tak, Ze vyberaju slova, ktoré nezadinaju na
zadané pismeno (pismena), avSak dodrzia pozadovany slovny druh, ale slovo v danom
kontexte nema vyznam (slovo vSak ako také v lexikdlnom systéme nemeckého jazyka
existuje).

4. skupina

Ziaci uvadzaju nespravne rie$enie, a to tak, Ze uvadzaju akékolvek slovo zadinajlice na
pozadované pismeno (pismena), bez ohladu na slovny druh a kontext. Tato skupina je
najpocCetnejSia a v najvacsej miere obsahuje slova, ktoré su vymyslami Ziakov, teda
slova, ktoré v lexikalnom systéme nemeckého jazyka ani neexistuju.

5. skupina
Ziaci uvadzaju nespravne riedenie, a to tak, Ze uvadzaju akékolvek slova zadinajice na
akékolvek, len nie na pozadované pismeno (pismena), rieSenia su vacsinou lexikalnymi
nezmyslami.

Narodny ustav certifikovanych merani vzdelavania 8
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Na tomto mieste je potrebné podotknut, Ze pokial sa nezmyselné slovo objavilo v
odpovedovom harku jedného ziaka, nasli sme podobny lexikalny nezmysel aj u
dalSich minimalne 3 — 4 Ziakov z danej skupiny. Pri spravnych rieSeniach je takato

suvislost’ z logickych dévodov tazSie dokazatelna, az nedokazatelna, na rozdiel od
pripadov, ak niektory zo ziakov uvedie lexikalny nezmysel.

Uvedieme priklady na rézne Ziacke rieSenia poloZiek tejto ulohy vzhladom na horeuvedenu
typoldgiu chyb.

Pre Ziakov bola lahka polozka €. 37.

Bis dann die erste Tafel Schokolade kam, brauchte es noch 37 v — — — -]
Erfindungen und Versuche. spravne rieSenie — viele

Napriek tomu sa vyskytlo nemalé mnozstvo Ziakov, ktori ako rieSenie uvadzali
verde, volle, vollt, atd. V8etko su to sice gramaticky a pravopisne nespravne tvary
slovies werden a wollen, avSak zarazajuci je fakt, Zze Ziaci si neuvedomuju, Ze
oCakavana lexikalna jednotka neméze byt sloveso, pretoZe jednak v pozicii tesne
pred substantivom sa nevyskytuje a v danej vete uz jedno sloveso je.

Stredne tazkych bolo pre ziakov 7 poloziek. Z nich vyberame polozky €. 31, 32, 34,
35, 38:

Polozka ¢&. 31

Mayas und Azteken, friihe Indianervélker, haben zum Beispiel sehr gern Kakao
getrunken — obwohl er ziemlich |31 bi — — — —| schmeckte.
spravne rieSenie — bitter

Najvacsia skupina Ziakov volila ako rieSenie adjektivum billig (lacny). Domnievame
sa, ze pravdepodobne dobre neporozumeli vete ako ucelenej jednotke a logickej
suvislosti, a zaroven faktu, Zze kakao nemo6ze chutit lacno, a ako rieSenie bez
dlhSieho uvazovania uviedli najfrekventovanjesie adjektivum zacinajuce na pismeno
b, s ktorym sa najCastejSie stretavaju.

Druha velka skupina ziakov uvadzala ako rieSenie slovesa bitten, bieten, o znova
potvrdzuje uz vysSie spomenutid domnienku o neznalosti zakladnych syntaktickych
pravidiel.

Osobitnu skupinu tvorili ziaci, ktori uvadzali ako rieSenie Cokolvek, ¢o poznaju a
zacCina na uvedené pismeno, bez ohladu na to, aby skumali obsah textu a vypovede
a snazili sa mu porozumiet. Lexikalne jednotky, ktoré vacsinou uvadzali, v jazyku
neexistuju (napr. bisser, bidder, atd.).

Poslednu skupinu tvorili Ziaci, ktori uvadzali ako rieSenie také lexikalne jednotky,
ktoré na dané pismeno nezacinali (tieto jednotky bud boli realne existujuce v
nemeckom jazyku alebo to boli nezmysly), napr. kommen, konzumt, atd.

PolozZka €. 32
Ein Hase |32 ko — — — — — | bei den Azteken 100 Kakaobohnen, ein Truthahn sogar
ganze 200 Kakaobohnen. spravne rieSenie — kostete

Od Ziakov sa oCakavala nielen identifikacia spravnej lexikalnej jednotky, ale aj
spravne situovanie v Case (préteritum).

Relativhe pocetna skupina Zziakov uvadzala spravne rieSenie, prip. s mensimi
pravopisnymi variaciami (napr. kostette, kosstete), ktoré sice spravne nie su, ale
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naznacuju pohyb myslenia Ziakov smerom k spravnemu vysledku. Odpovede sice
nehodnotime ako spravne, ale pozitivny je fakt, ze Ziaci si uvedomuju nutnost
pouzitia tvaru préterita v danom kontexte.

Rovnako velka skupina Ziakov sice uvadzala sloveso kosten, ale nie v spravhom
tvare (napr. kostet, hat kostete, hat gekostete, atd’. ).

Nezanedbatefne velka skupina uvadzala rbézne (aj gramaticky nespravne) tvary
inych slovies (napr. kommend, konnten, kommten, kochen, kochte, kochten, atd.).
Objavili sa aj lexikalne jednotky nesuvisiace s textom (napr. kolegen, Kolonie,
koktail, atd.)

PoloZka €. 34
Und was die Spanier hatten, wollten die Italiener, Franzosen und | 34EnN — — — — — —
El natiirlich auch. spravne rieSenie - Englédnder

Tato polozka bola pre ziakov stredne tazka, avsak tu to nebolo spdsobené velkou variaciou
rieSeni, ako vinych polozkach, ale len jedinou nejasnostou, ktoru u Ziakov evidujeme
z pedagogickej praxe a neustale pretrvava, ato je pochybnost, ktory tvar je spravny, di
Englénder, Engléndern alebo Englander.

Vzhladom na pocet zadanych pismen mali Ziaci vylu€it Engléndern, o sa vSak nestalo, a tak
vlastne v tomto pripade rieSili otvorenu ulohu ako ulohu trichotomicka.

Polozka ¢&. 35
Im 17. Jahrhundert kam der Kakao @ Deutschland.
spravne rieSenie — nach

Slovo oCakavané ako spravne rieSenie v tejto polozke bolo sice bez zaciatoCnych
pismen, avSak polozka testovala jeden zo zakladnych gramatickych javov. Napriek
tomu bola pre ziakov stredne tazka a ukazalo sa, ze maju velké nejasnosti v
predlozkach (dopliali predlozky typu in, im, und, auf, bei, von, atd.).

Polozka €. 38

Erst 1849 gab es in Birmingham zum ersten Mal Schokolade, die nicht getrunken,

|38 SO — — — — — — | gegessen werden konnte. spravne rieSenie - sondern

V tejto poloZzke nastala obdobna situacia ako v predoslej. Testovany zakladny gramaticky jav
sa ukazal ako relativne dost problémovy pre testovanu populaciu. Okrem tradi¢ného
nespravneho rieSenia, ktoré pozname zo Skolskej praxe, aber, sme tu vSak nasli aj soviele,
solange, sowieso, sogenau a dokonca podstatné mena a slovesa (sonntag, sommer, sollten,
atd’).

Polozka ¢&. 40

Lindts Erfindung wird seither tiberall zur Herstellung von Schokolade |40 ver— — — — — — .

spravne rieSenie — verwendet

Polozka bola pre Ziakov extrémne tazka. Ziaci v tomto pripade velmi spolahlivo podla
pozicie vo vete identifikovali, Zze je potrebné doplnit tvar partizipu Il., avS§ak problém bol so
zvolenim spravneho slovesa, preto tu popri spravnom tvare (ktory bol dost zriedkavy)
nachadzame slovesa ako vergessen, vermuten, verkaufen, verbunden, verlassen, atd.
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1.3.3 Cast’ testu Citanie s porozumenim

Tato Cast testu bola pre Ziakov tretou najuspesdnejSou, a to pre Ziakov gymnazii, ako aj pre
Ziakov inych typov Skol.
UspeSnost v tejto Casti testu dosiahla 39,3 %. Najvy$Sia dosiahnuta uspesnost v tejto Casti

V tejto Casti testu boli 3 ulohy. Odporu¢any ¢as na rieSenie bol 45 minut.

1. uloha

Prva uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bolo to priradovanie. Tykalo sa
tematickych okruhov Kultdra, Idoly a vzory a Sport. Ziak si precital ¢ast interview s lvanom
Lendlom, a to 7 kratkych odpovedi, ktoré tato znama legenda poskytla, a ku kazdej z nich
mal priradit’ jednu z 10 otazok. Jedna otazka mohla byt pouzita iba raz, tri otazky nepatrili
k Ziadnej odpovedi. Uloha bola zaloZzena na porozumeni textu a vybere spravneho riesenia.
Testovali sa v nej receptivne a interaktivne komunika¢né schopnosti, teda schopnost’ Ziaka
porozumiet textom, v ktorych sa vyskytuje bezne pouzivany jazyk z oblasti kazdodenného
zivota, ziskat z nich potrebné informacie, chapat’ logicku Strukturu textu na zaklade jeho
obsahu, ale aj lexikalnych a gramatickych prostriedkov, na zaklade porozumenia
preCitanému identifikovat zakladné informacie a pomocou nich sformulovat hlavnu
myslienku, ktoru vystihoval prislusny nadpis. Potrebné bolo odhadnut vyznam niektorych
neznamych slov na zaklade kontextu, o Ziakom nerobilo va¢sie problémy.

VSetky testové polozky v danej ulohe boli pre Ziakov stredne obtazné, to zn., Ze uspesnost
ich rieSenia sa pohybovala v rozmedzi od 30 — 60 %. VSetky vSak mali vybornu citlivost,
velmi spolahlivo rozliSovali Ziakov podla uspesnosti.

Jednou z najtazsich poloziek bola polozka €. 46.

Odpoved:

Klar, ich habe es nicht vergessen. Ich war beim Spielen immer konzentriert. Das musste dem
Gegner sofort auch aus meinem Gesicht klar sein — das war ein Teil der Strategie. Ich bin auch
heute noch Ivan der Schreckliche, zum Beispiel wenn ich gegen meine Toéchter auf dem
Golfplatz spiele.

Otazka:
Erinnern Sie sich noch, wie Sie von den Journalisten genannt wurden?

Spravnu otazku k tejto odpovedi zvolilo 27 % Ziakov. Otazka sa tykala oznacenia, ktoré dal
Lendlovi isty novinar. Toto oznacenie — lvan Hrozny — sa objavuje ku koncu odpovede, Comu
predchadza Lendlov komentar k spésobu jeho hry.

AZ 47 % Ziakov vSak zmiatol distraktor J:
Und sonst? Sind Sie genauso besessen vom Golfen wie damals vom Tennis?

Pravdepodobne preto, Ze otazka smerovala k moznej Lendlovej posadnutosti golfom, tak ako
tomu bolo pri tenise. KedZe v odpovedi sa objavilo konStatovanie, Ze Lendl bol lvanom
Hroznym pri tenise, ale aj ked hrava golf s dcérou, na zaklade ktorého sa Zziaci
pravdepodobne rozhodli pre volbu tohto, nespravneho rieSenia. Text neditali s porozumenim,
ale iba povrchne, a preto takato dobre zvolena poloZzka dokazala odlisit' tych, ktori &itaju
hibkovo s porozumenim.
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Podobne sa spravala aj polozka &. 41.

Odpoved:
Selten. Ich sehe ein wenig verdndert aus. Mein kurzes Haar ist sehr praktisch, ich brauche
kaum Shampoo.

Otazka:
Werden Sie noch auf der Stral3e erkannt?

31 % ziakov zvolilo spravne rieSenie. Ale rovnako 31 % ziakov volilo distraktor:

Was gibt es Neues, Herr Lend|?

Pri¢ina nespravneho rieSenia sa v tomto pripade identifikuje tazko, pretoze uz samotny uvod
odpovede na otazku - Co méte nové, pan Lendl? — Zriedka. Trochu som sa zmenil... — je
nelogicky. Ziakov moZno mohlo zmiast to, Ze Lendl vymenoval viac veci, ako zmena imidzu,
atd, ¢o by mohli chapat ako novinky v jeho Zivote, avSak uz spominany zaciatok vety
vylu€uje toto rieSenie ako spravne.

2. Uloha

Druha uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bolo to priradovanie, vychadzala
z tematickych okruhov Multikultirna spoloénost, predsudky. Ziaci si preéitali text o au pair
Nataschi, ktory bol napisany velmi zrozumitefnym jazykom, vtipne a bol vefmi blizky
testovanej populacii. Text bol rozdeleny na pat odsekov. K nemu mali Ziaci Sest tvrdeni,
o ktorych mali na zaklade prec€itaného rozhodnut, i je dané tvrdenie pravdivé alebo
nepravdiveé. Zarovenn mali uviest aj ten odsek, ktory potvrdzuje ich rozhodnutie, teda ten,
v ktorom sa o danom jave hovori. Tvrdenia boli parafrdzami, zhrnutim, prip. lexikalnym
preformulovanim informacii v pdvodnom texte.

Uloha testovala porozumenie textu s beZnou témou z kazdodenného Zivota, schopnost
ziskat z neho relevantné informacie, porozumiet Specifickym informaciam, rozlisit zamer
a postoj autora k danej problematike, odhadnut vyznam neznamych slov v kontexte a vSetky
ziskané informacie porovnat s vyrokmi a nasledne rozhodnut oich pravdivosti, resp.
nepravdivosti. Takéto zruénosti boli pre Ziakov mierne obtaznejSie az obtazné,
pravdepodobne bol problém na niektorych miestach porozumiet vyroku, prip. rozhodnut
o jeho pravdivosti, ak bol formulovany vSeobecnejSie a skryval v sebe naro¢nejSie logické
myslienkové operacie (analdgia, dedukcia, atd.).

Najvacsi problém spésobila Ziakom polozka €. 51.

Vyrok:

Die Eltern eines Au-pair-Mé&dchens machten wegen ihrer Tochter Arger.

Vyrok sa vztahoval na odsek d)

Unser drittes Méddchen kam aus Kenia. Die Kinder liebten sie. Sie hiel3 Faith, und am Anfang
gab sie sich groBe Miihe. Nach ein paar Monaten entdeckte sie leider das Nachtleben. Sie
freute sich immer aufs Wochenende. Wenn sie am Montag nach Hause kam, roch sie nach
Alkohol und Zigaretten. Irgendwann kam sie gar nicht mehr. Sie schickte eine E-Mail: ,Ich bin

schwanger. Faith.” Wir haben sie nie wieder gesehen. |hr empérter Vater aus Nairobi rief bei
uns taglich an und fragte uns, was wir mit seiner Tochter angestellt haben.
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Spravnym rieSenim bolo, Zze dany vyrok je nepravdivy, kedZe sa v ilom hovori o tom, Ze sa
hnevali rodi¢ia diev€ata a v odseku, na ktory sa odsek vztahuje, sa hovori iba o otcovi.
Pravdepodobne z tohto dévodu (a z logického neporozumenia hypero — hyponymickym
vztahom) zvolilo 45,3 % Ziakov nespravne rieSenie a tvrdilo, Ze vyrok je pravdivy.

Polozka &. 52

Vyrok:
Das eine Au-pair-Madchen sprach nicht deutsch, aber sie konnte sich hervorragend um
unser Haustier kiimmern.

Vyrok sa vztahoval na odsek b)

Das erste Mddchen war aus Georgien. Im Internet hiel3 es, sie ist Deutschlehrerin und kennt
sich mit Kindern und Haustieren aus. Nichts davon war wahr. Sie sprach fast kein Deutsch.
Einmal mussten wir weg. Die Kinder brachten wir zu Freunden und baten Irina den Hund zu
flittern und mit ihm spazieren zu gehen. Als wir nach Hause kamen, sal3 Irina in der Kiiche.
Es stank alles flirchterlich. Auf unsere Frage, warum sie mit dem Hund nicht drau8en war,
zeigte sie zum Fenster und sagte, dass es die ganze Zeit regnete.

Priblizne rovnaké percento Ziakov volilo spravnu aj nespravnu odpoved. Spravne bolo, Ze
dany vyrok nie je pravdivy, pretoZe aupairka sice takmer nevedela po nemecky, ale o ich
domace zviera (psa) sa nevedela postarat. Ziaci pravdepodobne neporozumeli negacii vo
vyroku.

Obdobne sa spravala polozka &. 53

Vyrok:

Natascha macht langsam ihre ersten schriftlichen Versuche in Deutsch.
Vyrok sa vztahoval na odsek e)

Und jetzt zuriick zur Natascha. Sie stieg vor drei Monaten als Letzte aus einem Bus voller
Au-pair-Médchen und hatte eine schreckliche Frisur. Sie trug einen Koffer sowie einen sehr
alten Computer mit Monitor, fiir den es hier leider keine Steckdose gibt. Sie kann mit Kindern
umgehen, kochen, biigeln und hat keine Angst vor Hunden. Neulich schrieb sie auf die Tafel
in unserer Kiiche, dass sie eine Folie fiirs Lebensmittel braucht. Sie wollte etwas fiir ihre
Figur tun. Sie schrieb: ,Kaufen bitte Du Polyethylen!”

Spravnym riedenim bolo, Ze vyrok je pravdivy, pretoZe aupairka naozaj robila prvé pokusy
pisat po nemecky, kedZe svojej rodine nechala odkaz v lamanej nemcine.

26,1 % ziakov zvolilo spravne rieSenie. Takmer rovnaké percento ziakov (24,3 %) tvrdilo, ze
vyrok je nespravny a potvrdzuje to odsek a).

Natascha. So heil3t unser neues Au-pair-Méadchen. Sie kommt aus der Ukraine und hat ein
Diplom in Physik. Das bedeutet, sie ist viel kliger als wir, kann es aber zum Gliick nicht so
richtig sagen, jedenfalls nicht auf Deutsch.

Natascha ist nicht unser erstes Au-pair-Méadchen. Die perfekte Betreuung fiir unsere Kinder
zu finden war nédmlich bis jetzt nur mit Problemen verbunden.
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V odseku a) sa sice hovori o tom, Ze Natascha mnoho veci nedokaze povedat po nemecky,
ale nehovori sa tu ni¢ o jej pisomnom prejave, a uz vébec ni¢ o jej pokusoch dostat’ sa do
nemciny, v tomto odseku sa opisuje iba pévodny stav, preto rieSenie nemdze byt spravne.
To, Ze poloZka vzbudila v Ziakoch pochybnosti, iba dokazuje, Ze nedokazu dostatocne dobre
Citat' s porozumenim, €o si vyzaduje aj isté logicko-myslienkové operacie, ako dedukcia,
analdgia a pod.

3. uloha

Tretia uloha bola otvorena, s kratkou odpovedou. Bola to doplhovacia uloha, vychadzala
z tematického celku Povolanie a Volny éas. Ziaci si preéitali text, za ktorym nasledovalo jeho
zhrnutie (Zusammenfassung). V fiom mali na zéklade kontextu doplnit chybajuce slova.

Tato uloha je obvykle pre Ziakov jednou z najtazSich, pretoze testuje nielen porozumenie
textu, ale aj to, do akej miery Ziak ovlada jazykové prostriedky a dokaze ich adekvatne
pouZit, ¢im preukazuje nielen znalost lexiky, ale aj gramatiky nemeckého jazyka.

Tato uloha bola rovnako ako druha uloha v Casti Gramatika reopravovana Styrmi
hodnotite/mi. Vykazovala rovnaku typologiu chyb ako spominana uloha.

Jedna z poloziek bola pre Ziakov fahka, ostatné boli mierne naro&né, spbsobovali Ziakom
menSie Ci vacsSie problémy.

Tri z poloziek rieSili Ziaci s va¢simi problémami.

Polozka ¢&. 56

Peter fand Infos einer Hotel-Akademie und er sich schriftlich.
spravne rieSenie — bewarb

Riedenie bolo jednoznacné, text hovoril o Petrovi, ktory sa uchadza o pracu v zahranici.
Sloveso uchadzat sa, ktoré bolo potrebné doplnit, jednak vyplyvalo z celkového kontextu aj
kontextu vety a naznadoval ho aj gramaticky kontext vety — zvratné zameno sich. Ziaci véak
volili rézne rieSenia, od nespravnych tvarov slovesa sich bewerben (bewerbte) cez
substantivum Bewerbung (€o naznacduje, Ze textu porozumeli, nevedeli sa v8ak vysporiadat
s gramatickou poziciou vo vete) az po rézne iné slovné druhy pouzité namiesto spravneho
rieSenia (hatte, wurde, Training, Brief, immer, atd..).

Polozka ¢&. 58

Da Peter in dieser Arbeit nicht war, absolvierte er einen Kurs.
spravne rieSenie — erfahren/vorbereitet

V poloZke nastala obdobna situacia ako v tej predchadzajucej. Objavili sa problémy s
gramatickym prisp6ésobenim slova kontextu vety, priCom Ziaci z kontextu porozumeli, aka je
oCakavana lexikalna jednotka. Zarover sa opat objavili nespravne rieSenia (iné slovné druhy,
lexikalne nezmysly).

Polozka ¢&. 60

Dafiir spart er schon sein Geld und freut sich auf ein :
spravne rieSenie — Wiedersehen, Zusammentreffen, Treffen

Tato polozka bola najobtaznejSia. Zda sa, Ze nie preto, Zeby Ziaci neporozumeli kontextu
avyznamu vypovede, ale preto, lebo svoje rieSenie nedokazali uspokojivo gramaticky

Lvsadit“ do vety, ¢o dokazuju aj rieSenia ako treffen, wiedersehen.
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2 Uroven A

2.1 Charakteristika testu NJA08

Test tejto Urovne zodpoveda urovni B2 Spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca Rady
Eurdpy aje urCeny maturantom vSetkych typov strednych Skol, ktori sa pripravuju na
maturitnd skusku z nemeckého jazyka a poCas svojho Studia dosiahli uroven stredne
pokrocily.

Test sa skladal ztroch &asti: Podtivanie s porozumenim, Gramatika a lexika, Citanie
s porozumenim. V kazdej &asti boli tri ulohy. Ulohy mali dva formaty: Glohy s vyberom
odpovede a ulohy s kratkou odpovedou. Cas na rieenie testu bol 120 mindt.

Test bol vypracovany timom tvorcov podla Objednavky SPU v sulade s Cielovymi
poZiadavkami na vedomosti a zruénosti maturantov z nemeckého jazyka, uroven
A a platnymi vzdelavacimi Standardmi. Finalna verzia testu presla dvoma recenziami.

2.2 Uspesnost v teste NJAOS

V 8kolskom roku 2007/2008 maturovalo na vyssej, A urovni 1561 Ziakov, z toho najviac bolo
Ziakov z gymnazii (76,7 %), ktorych vysledky boli ur€ujuce pre celkovu uspesnost testu NJA,
ktora bola 73,1 %.

Tab. 2 Vysledné psychometrické charakteristiky uspesnosti testu NJAO8

Test
NJOSA
Cast
Pocuvanie Gramatika Citanie Spolu
Pocet testovanych ziakov 1561 1561 1561 1561
Maximum 100,0 100,0 100,0 100,0
Minimum 15,0 17,5 10,0 23,3
Priemer 77,7 69,4 72,2 73,1
Standardna odchylka 18,0 17,8 16,5 15,5
Intervalovy odhad Uspes$nosti populacie - doina hranica 42,4 34,5 39,9 42,8
Intervalovy odhad Uspes$nosti populdcie - horna hranica 100,0 100,0 100,0 100,0
Standardna chyba priemernej Uspesnosti 5 5 4 4
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspesnost - dolna hranica 76,8 68,5 71,4 72,3
Interval spolahlivosti pre priemernud Gspesnost - horna hranica 78,6 70,3 73,0 73,9
Cronbachovo alfa ,798 ,878 779 ,921
Standardna chyba merania pre Gspe$nost 8,1 6,2 78 43
Intervalovy odhad uspesnosti individualneho Ziaka 15,9 12,2 15,2 8,5
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Graf 3 Vysledny histogram uspeSnosti v teste NJAO8

Z charakteristik v tabulke €. 2 — priemernej uspesnosti 73,1 % a vychylenosti histogramu
rozlozenia nizSich hodnét uspesnosti vliavo (graf 3) mdzeme hovorit o mierne lahSej
naro¢nosti testu pre meranu populaciu. Spolahlivost merania a = 0,92 je vysoka.

16 Ziakov), jeden Ziak dosiahol uspesnost 100 %.

NajuspesnejSiu skupinu Ziakov, ktori dosiahli a presiahli hranicu 90 %, tvori 286 Ziakov, o je
14,6 %. Len 9,8 % ziakov dosiahlo uspesnost 50 % a mene,;.

2.3 Interpretacia vysledkov testu NJA08

Vinterpretacii vychadzame zo ZavereCnej spravy zo Statistického spracovania testu NJA
(Stava, 2008).
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Graf 4 Uspesnost v jednotlivych astiach testu NJAO8 podla typu $koly

Uspesnost v jednotlivych &astiach testu bola diferencovana. Ziaci gymnazii aj ostatnych
typov 8kél boli najuspesnejsi v rieSeni Casti Pocuvanie s porozumenim, menej uspesni
v ¢asti Citanie s porozumenim a najmenej Uspesni v Gasti Gramatika a lexika. V interpretacii
tejto urovne sme preto zvolili rovnaky postup ako pri interpretacii testu urovne B.

2.3.1 Cast testu Poélvanie s porozumenim

NajuspeSnejSou Castou v teste NJA bolo Pocuvanie s porozumenim. Tato Cast testu bola
najuspesnejsie rieSena ako Ziakmi gymnazii, tak aj Ziakmi ostatnych strednych §kél (SOS,
ZSS, SOU).

Uspesnost &asti Poétvanie s porozumenim bola 77,7 %. Najvy$$ia dosiahnuta Uspednost
Tato Cast testu obsahovala tri ulohy. V nasledujucom prehlade prinaSame interpretaciu
jednotlivych uloh, s dérazom na zhodnotenie jednotlivych poloZiek, ich obtaznosti, citlivosti
a korelacie s ostatnymi polozkami v teste.

e 1. Uloha
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Prva uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bola to uloha typu multiple choice — vyber
zo $tyroch moznosti, vychadzala z tematického okruhu Sport. Uloha testovala receptivne
komunikacné zruénosti, a to schopnost’ ziaka porozumiet zakladnym informaciam, ktoré sa
tykaju témy z kazdodenného zivota, jeho schopnost uvedomit’ si logicku Strukturu textu a
rozlisit rézne postoje a stanoviska hovoriacich. Ziaci si vypoduli inerview s majsterkou sveta
v boxe, Reginou Halmich, ku ktorému mali 7 tvrdeni. Tvrdenia boli neuplné, Ziaci ich mali na
zaklade vypocutého dokondit alebo doplinit. K dispozicii mali vzdy Styri mozZnosti doplnenia,
iba jedna znich bola spravna, ostatné tri boli distraktormi (nespravnymi odpovedami).
Distraktory boli atraktivne, velmi dobre zvolené, vacsina z nich odznela v texte, avdak v inych
sUvislostiach. Ziaci teda museli textu velmi dobre porozumiet, aby mohli identifikovat
spravne rieSenie. Text bol lexikalne réznorody, obsahoval aj neznamu slovnu zasobu, ktore;j
vyznam Ziaci dokazali spolahlivo odhadnut.

Treba konstatovat, ze citlivost vSetkych poloziek v tejto Ulohe bola primerana, dokonca
u troch poloziek bola optimalna, mohli by sme povedat’ ,vzorova“. PoloZzky teda napriek
tomu, Ze boli pre Ziakov optimalne, aZ lahSie, velmi dobre Ziakov rozliSovali vykonnostne.
Rovnako vSetky poloZky v tejto ulohe dobre korelovali so zvySkom testu, Ziadna z nich sa
neukazala ako problémova.

e 2. uUloha

Druha uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bola typu multiple choice — vyber z troch
moznosti, vychadzala z tematického okruhu MlédeZ? a jej svet. Uloha testovala receptivne
komunikacné zru€nosti, a to porozumenie prejavu ako celku, zachytenie logickej Struktury
textu, odliSenie podstatnych informacii od nepodstatnych, porozumenie Specifickym
informaciam a délezitym detailom. Téma bola primerana veku a zaujmom testovanych ziakov
— tetovanie a pearcing. Vypoculi si interview s expertom na tetovanie. Ktextu mali 6
nedokoncenych vypovedi, ku ktorym mali vzdy tri mozZnosti doplnenia, iba jedna z nich bola
spravna. Tato sa zakladala na porozumeni Specifickej informacie z textu. Lexika textu bola
réznorodd, hovorovy jazyk bol Ziakom blizky, vyznam neznamej slovnej zasoby bol pre nich
dobre odhadnutelny na zaklade kontextu.

e 3. uUloha

Tretia uloha bola bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bolo to priradovanie, vychadzala
z tematického okruhu Medziludské vztahy. Ziaci si vypoluli vypovede S$iestich dievéat
o priatelstve. K menam dievéat mali priradit vyroky, ktoré ich charakterizovali. Uloha
testovala receptivne komunikaéné zru€nosti, a to porozumenie hlavnej myslienke, zachytenie
logickej Struktury textu, rozliSenie podstatnych od menej podstatnych informacii, rozliSenie
réznych nazorov a stanovisk. Lexika textu bola primerana arbznoroda, Ziaci museli
identifikovat spravne rieSenie, ktoré bolo z lexikalneho hladiska transformaciou lexikalnych
jednotiek, pouzitych v pocutom texte.

2.3.2 Cast testu Citanie s porozumenim

Tato Cast testu bola pre ziakov druhou najuspesnejSou, a to pre Ziakov gymnazii, ako aj pre
Ziakov inych typov $kél.

Uspesnost v tejto Sasti testu dosiahla 72,2 %. Najvy$sia dosiahnuta Uspesnost v tejto Gasti
bola 100 % a najnizsia 10 %.

V tejto Casti testu boli 3 Ulohy. Odporucany ¢as na rieSenie bol 45 minut.
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e 1. uloha

Prva uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bolo to priradovanie. Ziak si preéital 7
kratkych sprav zrdéznych oblasti kazdodenného Zivota a k nim mal priradit jeden z 10
moznych nadpisov. Jeden nadpis mohol byt pouzity iba raz, tri nadpisy nepatrili k ziadnemu
textu. Uloha bola zaloZzena na porozumeni textu a vybere spravneho riedenia. Testovali sa
v nej receptivne a interaktivhe komunikacné schopnosti, teda schopnost' Ziaka porozumiet
textom, v ktorych sa vyskytuje bezne pouzivany jazyk z oblasti kazdodenného Zzivota,
identifikovat' zakladné informacie a na zaklade nich sformulovat hlavni myslienku, ktoru
vystihoval prislusny nadpis. Potrebné bolo odhadnut vyznam niektorych slov na zaklade
kontextu, €¢o nerobilo Ziakom vacsie problémy.

,Problematickd“ (z pohfadu jej, tvorcami predpokladanej obtaZnosti) bola polozka &. 66,
ktora pre Ziakov nebola, ako sa oCakavalo, velmi tazka, ale naopak velmi fahka. V texte
spravy sa hovori o zadrzani zlodeja a o tom, ako ho pri kradezi v rovhakom obchode uz raz
zadrzali. Na toto spojenie schon einmal (uz raz) sa viazal nadpis Zweiter Versuch (Druhy
pokus). Ziaci pravdepodobne so spojeniami zalozenymi na Siselnych Gdajoch einmal, zweiter
nemaju vyraznejsie problémy.

Tri z uvedenych poloziek mali nedostato¢nu citlivost, teda nedokazali odlisit uspesnych
a menej uspeSnych Studentov. Napriek vSetkym horeuvedenym faktom bola korelacia tychto
poloZiek so zvySkom textu dobra.

e 2. uUloha

Druha uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bolo to priradovanie, vychadzala
z tematickych okruhov Stravovanie a Rodina. Ziaci si pregéitali text rozdeleny na pat odsekov.
Knemu mali Sest tvrdeni, o ktorych mali na zaklade precitaného rozhodnut, &i je dané
tvrdenie pravdivé alebo nepravdivé. Zaroven mali uviest aj ten odsek, ktory potvrdzuje ich
rozhodnutie, teda ten, v ktorom sa o danom jave hovori. Tvrdenia boli parafrazami, zhrnutim,
prip. lexikalnym preformulovanim informacii v pévodnom texte.

Uloha testovala porozumenie textu s beZnou témou z kazdodenného Zivota, schopnost
ziskat z neho relevantné informacie, porozumiet Specifickym informaciam, rozlisit zamer
a postoj autora k danej problematike, odhadnut vyznam neznamych slov v kontexte a vSetky
ziskané informacie porovnat s vyrokmi a nasledne rozhodnut oich pravdivosti, resp.
nepravdivosti. Takéto zruénosti nerobili Ziakom vacsie problémy, mierne obtaznejsie bolo pre
nich rozhodovat o pravdivosti vyroku, ak bol vyrok formulovany vSeobecnejSie a skryval
v sebe narocnejSie logické myslienkové operacie (analdgia, dedukcia, atd'.).

e 3. Uloha

Tretia uloha bola otvorena, s kratkou odpovedou. Bola to doplfiovacia uloha, vychadzala
z tematického celku Byvanie. Ziaci si preditali text, za ktorym nasledovalo jeho zhrnutie
(Zusammenfassung). V nom mali na zaklade kontextu doplnit chybajuce slova.

Tato uloha je obvykle pre Ziakov jednou z najtaZzsSich, pretoze testuje nielen porozumenie
textu, ale aj to, do akej miery Ziak ovlada jazykové prostriedky a dokaze ich adekvatne

pouzit, ¢im preukazuje nielen znalost lexiky, ale aj gramatiky nemeckého jazyka.

Tri poloZky mali pre Ziakov inu obtaznost, ako predpokladali tvorcovia.
Jedna z tychto poloziek (&. 76):
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Ziaci si preéitali text o Paulovi, ktory pomaha manzelskému paru déchodcov, kde manzel,
pan Linker, je na voziku. Za pomoc v domacnosti ma Paulo u nich zabezpecené byvanie,
a tak méze Studovat v Mnichove.

V zhrnuti textu mali ziaci doplnit chybajucu informaciu vo vete:

Friiher waren Herr und Frau Linker .......... 76 ........... , heute sind Sie Rentner.

RieSenie: berufstéatig/angestellt/werktatig/beschéftigt/erwerbstétig/Angestelite

vytvorila sice v rieSeni dlhSi synonymicky rad, ale bola postavena logicky a jednoznacne,
mala dobru citlivost, takZe ju nepovazujeme za problémovu, kedZe dokazala dobre rozliSit
uspesnych a menej uspesnych Ziakov.

Polozka €. 75 :

Seine .......... 75.......... ist es, zwei élteren Menschen zu helfen.

RieSenie: Aufgabe/Arbeit/Funktion/Pflicht

bola pre Ziakov velmi lahkda, pretoZe rieSenie je jednoznacné, dokonca vyplyva z vyznamu
vety aj bez predchadzajuceho Citania textu a syntakticka Strukura, ktorej €ast ma ziak

doplnit, je skusenému pouzivatefovi jazyka (akym nepochybne je — vid uroven A = B2
SERR) dobre znama.

Ako vyrazne problémova sa ukazala polozka €. 80:

Er méchte gern sein Studium als Doktorand ......... 80.........
RieSenie: fortsetzen/fortfiihren

PoloZka vychadzala z posledného odseku textu:

Paulo will in drei Jahren mit seiner Doktorarbeit beginnen. Die Linkers hoffen sehr, dass er
die in seiner Dachwohnung schreiben wird.

Pre Ziakov bola tato polozka extrémne narolna, ako riedenie uvadzali slovesa beginnen,
prip. beenden, ktoré sa bud vyznamovo, alebo syntakticky nehodili ako rieSenie dane;j
polozky. Preto uvedena poloZka mala nedostatocnu citlivost, nedokazala rozlisit ziakov
podfa uspeSnosti, zarovefi vObec nekorelovala so zvySkom textu. Kvoli uvedenym
nepriaznivym psychometrickym charakteristikdm bola poloZzka prebodovana a vSetkym
Ziakom bol za fiu udeleny 1 bod.
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2.3.3 Cast testu Gramatika a lexika

e 1. uloha

Prva uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bola to uloha typu multiple choice — vyber
zo Styroch moznosti. Text vychadzal z tematického celku Zaluby, volny Cas a Zivotny Styl.
Text bol tzv. Lickentext, boli v Aiom vynechané miesta, kam mali Ziaci doplnit spravne
rieSenie. Pre kazdé miesto doplnenia mali k dispozicii Styri moznosti rieSenia, iba jedna vsak
bola spravna.

Po naslednej analyze sa ukazalo, Zze ziakom nerobi vyraznejSi problém pouzit vo vete
spravny zapor, korektne tvorit Casové vety, pouzivat spravne spojky v priradovacich
a podradovacich suvetiach, spravne vytvorit a adekvatne pouzit tvary konjunkitvov (Il a Il), zo
syntaktickych javov je to spravne pozitie slovosledu v podradovacich a priradovacich
suvetiach. VSetko spomenuté su zakladné gramatické javy, ktoré sa osvojuju pocas Studia
etapovito a zvladnutie jedného z nich je predpokladom pre pochopenie a zvladnutie dalSieho.
Na zaklade tejto interpretacie mézeme kostatovat, ze Ziaci ich zvladli vyborne.

MensSie problémy im v8ak spésobili substantivizované adjektiva, vztazné zamena, stavové
pasivum, zamenné prislovky, modalne Castice Ci priCastia. Napriek men8im problémom sa
Ziaci stymito poloZzkami vysporiadali dobre a polozky nam takto spolahlivo rozlisili
uspesnych a menej uspesdnych Ziakov.

Odporu€ame uditel'skej verejnosti dlhodobo sledovat vysledky takychto interpretacii a
hodnoteni, ktoré podavaju spoflahlivy obraz vyvojovych trendov v miere osvojenia si
jednotlivych komunikaénych kompetencii Ziakmi, a takto vylepSovat systém vyuky v tych
oblastiach, v ktorych sa objavuju nedostatky alebo kde tieto nedostatky dlhodobo stagnuju
a nevidiet’ zlepSenie.

e 2. uUloha

Druha uloha bola otvorena, s kratkou odpovedou. Bola to doplfiovacia uloha. Text vychadzal
z tematickych celkov Cestovanie a Krajina, ktorej jazyk sa ucim. Text bol tzv. Lickentext, boli
v iom vynechané miesta, kam mali Ziaci doplnit’ spravne rieSenie. Pri kazdom slove, ktoré
bolo potrebné doplnit, mali jedno alebo niekofko zaciatoCnych pismen, ktoré im ulahcovali
najdenie spravnej odpovede. V jednej poloZke zaliatoCné pismena zadané neboli. Kedze
Zziak mal takuto pomdcku, existovalo pre kazdé vynechané miesto vzdy iba jedno,
nespochybnitefné spravne rieSenie.

VsSetky polozky boli vyrovnané, s priblizne rovnakou naro¢nostou pre ziakov, vSetky boli
stredne tazké, preto vyborne diferencovali vykonnejSich a menej vykonnych $tudentov. Ziaci
preukazali schopnost porozumiet textu a zarovern pouZzivat jednu z logicko-myslienkovych
operacii — dedukciu.

e 3. Uuloha

Tretia uloha bola otvorena, s kratkou odpovedou. Bola to priradovacia uloha. Text vychadzal
z tematickych celkov Stravovanie a Starostlivost’ o zdravie. Text bol tzv. Lickentext, boli
v iom vynechané miesta, kam mali Ziaci doplnit spravne rieSenia, ktoré mali v ponuke
v banke slov. V banke bolo 20 slov, spravnych rieSeni bolo 10, 10 slov teda bolo distraktormi.
Slova v banke boli volené tak, aby tvorili navzajom zvukové pary, avsak ich lexikalny vyznam
bol odlisny. Treba teda podotknut, Ze aj napriek tomu, Zze kazdé zo slov malo svoj par,
nemalo vzdy iba jeden distraktor, Ziak musel kazdy raz prejst vSetky slova v banke, aby
nasiel spravne rieSenie. Cielom tejto ulohy bolo teda nielen porozumiet textu, ale aj odlisit
lexikalne vyznamy zvukovo podobnych lexikalnych jednotiek.
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Polozky v tejto ulohe mali miernu obtaznost pre Studentov, tzn. ze vacsina z nich im nerobila
vyraznejSie problémy.

Najjednoduchsie bolo pre nich rozliSenie vyznamov modalnych slovies kénnen a wissen.
Medzi menej naro¢nejSie polozky patrilo rozlisenie vyznamu slov Erdkugel a Erdteil, blasen
a rasen, verbraucht a gebraucht, statt a mittels.

NajnarocnejSie bolo pre ziakov odlisit' lexikalny vyznam substantiv Anbau a Aufbau a pouzit
v danom kontexte to spravne.

Das heil3t aber nicht, dass es schlecht ist, Bioware zu kaufen. Denn damit férdert man
den giftfreien und schont die Gesundheit und die Umwelt — hier genauso wie in
Neuseeland. spravne rieSenie — Anbau

Narocnejsia bola pre ziakov polozka, v ktorej sa mali rozhodnut medzi dvoma lexikalnymi
jednotkami, a to Gewissen a Gewittern. Ziaci mali problémy, av$ak nepredpokladame, ze
v rozliSeni lexikalneho vyznamu tychto slov, ale skor sa javi problém v tom, Ze v kontexte
danej vety nevedeli pouzit spravne slovo.

Und wer ein ganz reines haben will, der kauft Obst der Saison aus der Region.
spravne rie$enie - Gewissen
Predpokladame, Ze o obdobny problém ide aj v nasledujucej polozke, kde v banke slov

mame k dispozicii dve podobne znejuce slova — reif a steif.

Ganz einfach: Im Moment sind die Apfel in Deutschland noch nicht ganz @
spravne riesenie - reif
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3 UrovenC

31 Charakteristika testu NJC08

Test tejto Urovne zodpoveda urovni A2 Spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca Rady
Eurdpy a je ur€eny maturantom Studijnych odborov SOU, ktori sa pripravuju na maturitnu
skusku z nemeckého jazyka.

Test sa skladal ztroch Casti: Pocuvanie s porozumenim, Gramatika a lexika, Citanie
s porozumenim. V &asti Poduvanie s porozumenim a Citanie s porozumenim boli tri tlohy,
v &asti Gramatika a lexika boli dve ulohy. Ulohy mali dva formaty: tlohy s vyberom odpovede
a ulohy s kratkou odpovedou. Cas na riedenie testu bol 100 minut (z toho cca. 30 mindt na
Cast’ Pocuvanie s porozumenim, 25 minut na Cast Gramatika a lexika a 45 minut na Cast
Citanie s porozumenim).

Test bol vypracovany timom tvorcov podla Objednavky SPU v sulade s Ciefovymi
poZiadavkami na vedomosti a zruénosti maturantov z nemeckého jazyka, droveri
C a platnymi vzdelavacimi Standardmi. Finalna verzia testu presla dvoma recenziami.

3.2 Uspesnost' v teste NJCO8

V Skolskom roku 2007/2008 maturovalo na urovni C 5485 ziakov. Celkova Uspesnost testu

NJC bola 52,3 %.

Tab. 3 Vysledné psychometrické charakteristiky uspeSnosti testu NJC0O8

Test
NJ08C
Cast
Pocuvanie Gramatika Citanie Spolu
Pocet testovanych ziakov 5485 5485 5485 5485
Maximum 100,0 100,0 100,0 100,0
Minimum 5,0 5,0 10,0 1,7
Priemer 64,1 50,5 421 52,3
Standardna odchylka 19,9 20,2 18,0 16,1
Intervalovy odhad Uspes$nosti populacie - dolna hranica 25,2 11,0 6,9 20,7
Intervalovy odhad Uspes$nosti populacie - horna hranica 100,0 90,0 77,3 83,8
Standardna chyba priemernej Uspesnosti 3 3 2 2
Interval spolahlivosti pre priemernu Gspesnost - dolna hranica 63,6 50,0 41,7 51,8
Interval spolahlivosti pre priemernu Gspesnost - horna hranica 64,7 51,0 42,6 52,7
Cronbachovo alfa ,785 ,793 ,765 ,891
Standardna chyba merania pre Gspesnost 9,2 9,2 8,7 53
Intervalovy odhad Uspesnosti individualneho Ziaka 18,0 18,0 17,0 10,4
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Graf 5 Vysledny histogram uspesnosti v teste NJC08

Test velmi dobre rozliSoval Ziakov. Najviac Ziakov dosiahlo uspesnost 48,3 % (237 Ziakov).
Hranicu uspesnosti 33 % nedosiahlo patstostyridsatdva Ziakov, €o predstavuje 9,9 % ziakov
(v tejto skupine Ziaci najCastejSie dosahovali uspeSnost 31,7 %). Medzi uvedenymi Ziakmi
previadali chlapci zo strednych odbornych ucilist (254 Ziakov). Nikto z testovanych Ziakov
nedosiahol uspesSnost 0 %. Dosiahnuta bola minimalna uspednost 11,7 % (1 Ziak)
a maximalna uspesnost dosiahla hodnotu 100,0 % (2 ziaci). Reliabilita testu bola 0,891.

3.3 Interpretacia vysledkov testu NJC08

V interpretacii vychadzame zo ZavereCnej spravy zo Statistického spracovania testu NJC
(Kurajova Stopkova, 2008).

Uspesnost v jednotlivych astiach testu bola diferencovana. Ziaci boli najuspesnej$i v rieseni
Casti Pocuvanie s porozumenim, menej uspesSni v Casti Gramatika a lexika a najmenej
uspesni v ¢asti Citanie s porozumenim. Pri interpretacii sme preto zvolili rovnaky postup ako
v predoslych dvoch drovniach.
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3.3.1 Cast testu Poéuvanie s porozumenim

NajuspesnejSou Gastou vteste NJC bolo Pocuvanie s porozumenim. Uspe$nost G&asti
Pocuvanie s porozumenim bola 64,1 %. Najvy$Sia dosiahnuta uspesnost v tejto Casti bola
Tato Cast testu obsahovala tri ulohy. V nasledujucom prehlade prinadame interpretaciu
jednotlivych uloh s dérazom na zhodnotenie jednotlivych poloZiek, ich obtaznosti, citlivosti
a korelacie s ostatnymi polozkami v teste.

e 1. uloha

Prva uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bola to uloha typu multiple choice — vyber
zo $tyroch moznosti, vychadzala z tematického okruhu Rodina. Uloha testovala receptivne
komunikacné zrucnosti, a to schopnost' Ziaka porozumiet kratkemu monologickému textu
ako celku, jeho téme a hlavnej myslienke. Zaroven testovala schopnost Ziaka porozumiet
zakladnym informaciam, ktoré sa tykaju témy z kaZzdodenného Zivota a zachytit' logicku
$truktaru textu. Ziaci si vypo&uli list, ktory nahrala Petra pre kamaratku, s ktorou si dopisuje
a v ktorom sa jej predstavuje a rozprava o sebe a svojej rodine. K vypocutému mali ziaci 7
tvrdeni. Tvrdenia boli neuplné, na zaklade vypocutého ich mali bud dokondit alebo doplnit.
K dispozicii mali vzdy Styri moznosti doplnenia, iba jedna z nich bola spravna, ostatné tri boli
distraktormi (nespravnymi odpovedami). Distraktory v tejto ulohe boli velmi dobre zvolené,
vacsinu z nich Ziaci vtexte poculi, avSak bolo to vinych suvislostiach, niektoré v texte
neodzneli. V8etky distraktory boli jednoduché, primerané urovni A2. Od Ziakov sa oCakavalo,
aby pocutému dobre porozumeli, rozliSili vyznamy znamych lexikalnych jednotiek, aby
nasledne mohli identifikovat’ spravne rieSenie.

Najlah$ia bola pre Ziakov poloZzka, kde sa mali rozhodnut, ktoré predmety ma Petra rada.
KedZe slovna zasoba tykajuca sa vyuCovacich predmetov je elementarna a Ziaci sa s fiou
stretavaju denno-denne, neoCakavali by sme vacSie problémy pri spravnom vyrieSeni tejto
polozky.

NajtazSou bola pre Ziakov posledna polozka tejto ulohy, v ktorej mali rozhodnut, na koho sa
Petrini rodiCia hnevaju. V texte nahravky odznelo, Ze vzdy iba na Petru, nikdy nie na jej brata
Daniela.

Und so haben wir sehr oft Arger miteinander, und dann schimpfen meine Eltern. Aber sie
schimpfen immer auf mich und nicht auf den Daniel. Das nervt mich!

Predpokladame, Ze problémy pri rieSeni tejto polozky mozno spdsobila fraza auf jn. bése
sein, ktora je sice zakladna, ale mohla spbsobit problémy pri priradovani informacii
z poCutého textu. Zaroven Ziakov zneistilo to, Ze ako distraktory boli postavené moznosti,
ktoré v texte priamo poculi (rodi¢ia, syn, deti), preto bolo dblezité porozumiet vete — Sie
schimpfen immer auf mich...

Die Eltern von Petra sind bose.
sich gegenseitig

nur auf ihre Tochter

nur auf ihren Sohn

auf beide Kinder

SOWm>N

Narodny ustav certifikovanych merani vzdelavania 25



Externa ¢ast MS 2008 nemecky jazyk uroven A, Ba C

e 2. uUloha

Druha uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bola typu multiple choice — vyber z troch
moznosti, vychadzala ztematického okruhu Starostlivost o zdravie. Uloha testovala
receptivne komunikaéné zru€nosti, ato porozumenie dialogického prejavu ako celku,
zachytenie logickej Struktury textu, odliSenie podstatnych informacii od nepodstatnych,
rozliSenie hovoriacich a ich postojov. Téma bola primerana testovanej populacii — dva kratke
rozhovory, jeden medzi Christine a jej ucitelom, druhy medzi fiou a jej matkou. Obidva sa
tykali toho, Ze sa neciti dobre a neméze byt v Skole. K poclutému textu dostali Ziaci 6
nedokoncenych vypovedi, ku ktorym mali vzdy tri moznosti doplnenia, iba jedna z nich bola
spravna. Uvedena informacia v kontexte odznela, v konkétnej polozke bola lexikalne
preformulovana. Lexika textu bola réznorodd, primerand danej urovni (zakladna slovna
zasoba), hovorovy jazyk bol Ziakom blizky.

Pre Ziakov bola lahka polozZka, v ktorej sa mali rozhodnut, kde hlfadala Christinina matka liek.

2. Die Mutter sucht das Medikament
im Kihlschrank

in der Tasche

im Schrank

Ol>3

V poc€utom texte jednoznacne odznelo — v skrini — a kedZe rieSenim je slovo kazdodenne;j
potreby patriace do elementarnej slovnej zasoby, s rieSenim polozky problém nebol:

Mutter: Moment, ich schaue mal im Schrank nach. Ja, Hustensaft haben wir, und... Was ist
das denn hier? ... ,Nasentropfen, Brausetabletten gegen Schnupfen und Grippe*. Hier, nimm
mal.

Obdobna bola situacia v dalSej z poloziek, kde mali Ziaci rozhodnut, kam poslal ucitel
Christine po tom, ¢o mu oznamila, ze sa neciti dobre.

V poCutom texte znova jednoznaéne odznelo — domov — atoto spojenie je jednoznaéne
jednym z najfrekventovanejSich, s ktorym sa Ziaci stretavaju ako sjednym z prvych pri
osvojovani so zakladov nemeckého jazyka.

Ako narocna pre Ziakov sa ukazala polozka:

Christine

fiihlt sich nicht wohl

will die Klassenarbeit nicht schreiben
mochte zum Arzt

OW>e®

Vsetky moznosti v texte odzneli dostatoCne jasne, av8ak percentualne rovnaké mnozstvo
Ziakov volilo okrem spravnej odpovede aj distraktor — B.

Tato informacia sice v texte vrovnakom zneni bola, ale to, Zze Christine nechce pisat
pisomku, bol iba dohad jej ucitela, ktory ona vyvratila, preto nemézeme tvrdit, ako takmer
44 % ziakov, ze Christine pisomku pisat’ nechcela:

Christine: Herr Kriiger!
Herr Kriiger: Ja, Christine, was ist denn?
Christine: Es geht mir nicht sehr gut.

Herr Kriiger: Tatséchlich? Ist es nicht nur so, dass du keine Lust hast, die Klassenarbeit zu
schreiben?

Narodny Ustav certifikovanych merani vzdelavania 26



Externa ¢ast MS 2008 nemecky jazyk uroven A, Ba C

Christine: Nein, Herr Kriiger, das ist nicht wahr! Ich habe wirklich ganz starke
Kopfschmerzen und Halsschmerzen auch. Haben Sie vielleicht eine Kopfschmerztablette?

Rovnako obtaznou bola polozka, v ktorej mali ziaci rozhodnut, ako chutil/nechutil Christine
liek. Rovnaké percento ziakov uviedlo okrem spravneho rieSenia aj distraktor — ein bisschen.

13. Das Medikament schmeckt Christine
A. gut

B. gar nicht

C. ein bisschen

Problém pravdepodobne vznikol preto, ze ziaci nevedeli po vypocuti Casti textu, ku ktorej sa
vztahovala tato uloha:

Christine: Oh! Mutti! Der Hustensaft schmeckt ja schrecklich!

rozhodnut o miere, ktora by priradili k slovu schrecklich (Ci to znamena — schmeckt ein
bisschen alebo — schmeckt gar nicht).

e 3. uUloha

Tretia uloha bola bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bolo to priradovanie, vychadzala
z tematického okruhu Volny éas. Ziaci si vypo&uli rozhovor medzi Hansom a Sabine, ich
ulohou bolo priradit k diiom v tyZzdni na jednej strane volnoCasové aktivity, ktoré ma Sabine
na strane druhej. Aktivity boli formulované v ucelenych jednoduchych vetach (Sie turnt. Sie
probt im Theater. atd.). Uloha testovala receptivne komunikaéné zruénosti, a to porozumenie
hlavnej myslienke, zachytenie logickej Struktury textu, rozliSenie podstatnych informacii a ich
nasledné priradenie. Lexika textu bola primerana urovni ardéznoroda, Ziaci museli
identifikovat’ spravne rieSenie, ktoré bolo z lexikalneho hladiska transformaciou lexikalnych
jednotiek, pouZzitych v podutom texte.

Vsetky polozky boli pre Ziakov primerané, lexikalne a gramatické Struktury v nich pouZité boli
zvolené vhodne pre zadanu uroveri a velmi dobre rozliSili uspeSnych a menej uspesnych
Ziakov.
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3.3.2 Cast testu Gramatika a lexika

Druhou najuspesnej$ou éastou v teste NJC bola Gramatika a lexika. Uspe$nost tejto Gasti
Tato Cast testu obsahovala dve ulohy, jednu zatvorenu a druhu otvorenu. V kazdej z nich
bolo 10 poloziek.

e 1. uloha

Prva uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bola to uloha typu multiple choice — vyber
zo Styroch moznosti. Text vychadzal ztematického celku Stravovanie. Text bol tzv.
Lickentext, boli v iom vynechané miesta, kam mali ziaci doplnit spravne rieSenie. Pre kazdé
miesto doplnenia mali k dispozicii Styri mozZnosti rieSenia, iba jedna v3ak bola spravna.
Ulohou sa testovalo porozumenie textu, vyber spravnej lexikalnej jednotky na zaklade
gramatickych vedomosti.

Gramatické javy, ktoré nerobili Ziakom problémy, boli zakladné predlozky (s dativom),
Casovanie pravidelnych slovies, €asovanie modalnych slovies. VSetko su to zakladné
gramatické javy, bez znalosti ktorych sa nezaobide ani pouZivatel jazyka — zaciatoCnik, a aj
vysledky Ziakov v tejto uUrovni poukazuju na to, Ze dané javy su v praxi efektivne
upevhované.

Gramatické javy, ktoré boli problémovejSie, boli vtazné zamena, zapor vo vete, Casové
predlozky, slovesné podstatné mena, privlasthiovacie zamena, sklonovanie adjektiv
v privlastku.

e 2. uUloha

Druha uloha bola otvorena, s kratkou odpovedou. Bola to priradovacia uloha. Text vychadzal
z tematického celku Vzdelavanie. Text bol tzv. Lickentext, boli v iom vynechané miesta,
kam mali Ziaci doplnit spravne rieSenie, ktoré mali v ponuke v banke slov. V banke bolo 15
slov, spravnych rieSeni bolo 10, 5 slov teda bolo distraktormi. Slova v banke boli volené tak,
aby niektoré z nich tvorili navzajom zvukové pary, av8ak ich lexikalny vyznam bol odlidny.
Treba teda podotknut, ze kazdé zo slov nemalo vzdy iba jeden distraktor, Ziak musel kazdy
raz prejst vSetky slova v banke, aby naSiel spravne rieSenie. Ciefom tejto ulohy bolo teda
nielen porozumiet’ textu, ale aj odliSit lexikalne vyznamy niektorych zakladnych zvukovo
podobnych lexikalnych jednotiek.

Jednoduchsie pre Ziakov boli lexikalne jednotky:

Heute méchte ich dir auch nur kurz . spravne rie$enie — schreiben
Der Kurs in Frankreich in der Nédhe von Nizza. spravne rieSenie — ist

Er dauert drei und man kann auBerdem noch das Land kennen lernen...
spravne rieSenie — Wochen

Ako vidime, vSetko su to lexikalne jednotky patriace do zakladnej slovnej zasoby.
Vacsie problémy vSak spbsobili polozZky:

Ich habe in einer Informationen (ber Sprachkurse in den gelesen.
spravne rieSenie — Zeitung, Ferien
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Du weil3t ja, dass ich schon lange Franzésisch lernen méchte und das wére natiirlich viel
interessanter als ein Sprachkurs spravne rieSenie — zu Hause

Problém bol v tychto polozkach pravdepodobne preto, Ze vety uz neboli také trivialne ako
v predchadzajucich polozkach, ktoré sme uviedli, boli v nich konjunktivy, zlozeny minuly ¢as,
bohatSia lexika, a to vSetko, zda sa, v jednom celku, bolo pre ziakov menej zrozumitelné,
i ked na tejto urovni by mali byt schopni zvladat porozumiet’ textu takéhoto typu.

3.3.3 Cast testu Citanie s porozumenim

Tato Cast testu bola pre ziakov tretou najuspesnejsSou.

Uspesnost v tejto Gasti testu dosiahla 42,1 %. Najvy$sia dosiahnuta Uspesnost v tejto asti
bola 100 % a najnizsia 10 %.

V tejto Casti testu boli 3 Ulohy. Odporucany ¢as na rieSenie bol 45 minut.

1. tloha

Prva uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bolo to priradovanie. Vychadzalo
z tematického okruhu Kultura. Ziak si preéital ¢ast interview s Johnnym Deppom, ato 7
kratkych odpovedi, ktoré poskytol, a ku kazdej z nich mal priradit’ jednu z 10 otazok. Jedna
otazka mohla byt pouzita iba raz, tri otazky nepatrili k Ziadnej odpovedi. Uloha bola zalozena
na porozumeni textu a vybere spravneho rieSenia. Testovali sa vnej receptivhe
a interaktivne komunika¢né schopnosti, teda schopnost Ziaka porozumiet’ textom, v ktorych
sa vyskytuje bezne pouzivany jazyk z oblasti kazdodenného Zivota, ziskat’ z nich potrebné
informacie, chapat logicku Strukturu textu na zaklade jeho obsahu, ale aj lexikalnych
a gramatickych prostriedkov, na zaklade porozumenia precitanému identifikovat zakladné
informacie a pomocou nich sformulovat’ hlavnu myslienku, ktoru vystihoval prislusny nadpis.

VSetky testové polozky v danej ulohe boli pre Ziakov stredne obtazné, to zn., Ze uspesnost
ich rieSenia sa pohybovala v rozmedzi od 27 — 80 %. VSetky mali velmi dobru citlivost,
spolahlivo rozliSovali Ziakov podla uspeSnosti.

Medzi jednoduchSie patrila polozka ¢&. 43.

Odpoved:

Die Idee Shakespeare zu spielen geféllt mir. Ich muss aber auf diese Rolle noch warten.

Sie ist nicht leicht. Sie braucht auch gute Kondition und Konzentration. Es gibt da sehr viel
Text. Und Texte lerne ich nicht gemn.

Otazka:
Stimmt es, dass Sie im Drama Hamlet spielen sollen?

Poméckou pre Ziakov mohlo byt aj to, Ze medzi klu€ovymi slovami otazky a odpovede sa dal
polahky najst zrejmy hypero — hyponymicky vztah: Hamlet — Shakespeare.

Napriek tomu, Zze polozka patrila medzi lahSie, takmer rovnaké percento ziakov volilo ako
spravnu odpoved' distraktor:

Spielen Sie oft im Theater?
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Pravdepodobne tito Ziaci povazovali za samozrejmy vztah medzi slovami Shakespeare a
Theater, ¢o je sice nepochybné, avSak nevyplyva z pozorného Citania textu a logickej
nadvaznosti medzi otazkou a odpovedou.

K naro¢nym patrila polozka &. 42.

Odpoved:

Natiirlich. Depp ist so etwas wie dumm. Ich bin nun mal nicht besonders klug. Ich bin mit 15
von der Schule weggelaufen. Und als ich nach Hollywood kam, wusste ich nicht, was hier
auf mich wartet.

Otazka:
Wissen Sie was Ihr Name auf Deutsch heil3t?

Ziaci si spravne rieSenie zamiefali s distraktorom, ktory priradovali ako otazku k tejto
odpovedi. Ten v8ak s odpovedou logicky nesuvisel.

Distraktor:
Johnny, sprechen Sie deutsch?

2. tloha

Druha uloha bola zatvorena, s vyberom odpovede. Bolo to priradovanie, vychadzala
z tematického okruhu Stravovanie. Ziaci si pregitali jednoduchy pribeh o chudobnej Sabine,
ktorej raz bohaty pan zaplatil ve€eru v reStauracii. Text bol rozdeleny na pat odsekov.
K nemu mali ziaci Sest tvrdeni, o ktorych mali na zaklade precitaného rozhodnut, Ci je dané
tvrdenie pravdivé alebo nepravdivé. Zaroverh mali uviest' aj ten odsek, ktory potvrdzuje ich
rozhodnutie, teda ten, v ktorom sa o danom jave hovori. Tvrdenia boli parafrazami, zhrnutim,
prip. lexikalnym preformulovanim informacii v pévodnom texte.

Uloha testovala porozumenie textu, schopnost’ ziskat z neho podstatné informacie, rozlisit
zamer a postoj autora k danej problematike, odhadnut vyznam neznamych slov v kontexte
a vSetky ziskané informacie porovnat s vyrokmi a nasledne rozhodnut o ich pravdivosti,
resp. nepravdivosti. Takéto zru€nosti boli pre Ziakov mierne obtazné, Ziaci relativne dobre
porozumeli vyrokom a rozhodovali o ich pravdivosti.

NajtazSou polozkou pre Ziakov bola polozka €. 53.

Sabine hatte einen gut bezahlten Job.

Vyrok sa viazal na odsek b)

Sie hatte kein Geld, weil sie keine Arbeit finden konnte. Eines Tages war sie wieder sehr
hungrig. Sie spazierte durch die Stadt und kam an einer Konditorei vorbei. Ein dicker Mann

sal3 direkt am Fenster.

Ziaci sice relativne spolahlivo identifikovali odsek, v ktorom sa hovori o Sabininom povolani,
avSak nejasnosti mali v stanoveni, €i vyrok je alebo nie je pravdivy.

V ostatnych  poloZzkach sme nezaznamenali u Ziakov vyraznejSie  pochybnosti
o pravdivosti/nepravdivosti vyroku.

Narodny Ustav certifikovanych merani vzdelavania 30



Externa ¢ast MS 2008 nemecky jazyk uroven A, Ba C

3. tloha

Tretia uloha bola otvorena, s kratkou odpovedou. Bola to doplfiovacia uloha, vychadzala
z tematického celku Cestovanie. Ziaci si preditali text, za ktorym nasledovalo jeho zhrnutie
(Zusammenfassung). V fiom mali na zaklade kontextu doplnit’ chybajuce slova.

Tato uloha je obvykle pre ziakov jednou z najtazsich, pretoze testuje nielen porozumenie
textu, ale aj to, do akej miery Ziak ovlada jazykové prostriedky a dokaze ich adekvatne
pouzit, ¢im preukazuje nielen znalost lexiky, ale aj gramatiky nemeckého jazyka.

Vacsina poloziek bola pre ziakov naro¢nych.

Extrémne obtaZnou bola pre Studentov poloZka €. 58.

Er zeichnete einen Pilz und auf das Essen. spravne rieSenie - wartete
Tato veta v zhrnuti vychadzala z nasledujiceho odseku v texte:

Das war fiir den Franzosen ein Problem, denn er hatte Hunger, konnte aber nichts bestellen.
Plétzlich hatte er eine Idee. Er nahm eine Serviette und zeichnete auf die Serviette einen
Pilz, denn er hatte Appetit auf Pilze.

Ziaci bud’ mali problém porozumiet textu a pochopit, Ze host po nakresleni hribu akal na

jedlo, alebo identifikovali lexikalnu jednotku warten, avSak pozabudli slovo pouZit' v spravnom
gramatickom tvare (préterite).

Rovnako extrémne obtaznou poloZkou bola poloZka €. 54.
Ein Student kam nach Deutschland.  spravne rieSenie — franzésischer
Veta vychadzala z nasledujuceho odseku:

Ein Student aus Frankreich machte einmal eine Reise durch Deutschland. Er besuchte viele
Stédte und sah sich das Land mit seinen vielen Bergen und Seen an.

PoloZka bola naro€na pravdepodobne preto, lebo si vyziadala viac operacii — v prvom rade
ziak musel porozumiet, Ze ide o franciuzskeho Studenta, dalej musel urobit’ transformaciu
slovného druhu (zmenit podstatné meno na pridavné meno) a nakoniec dat pridavnému
menu spravnu koncovku (pozicia po neurcitom &lene).
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Zaver

Mézeme konstatovat, Ze ziaci maturujuci v Skolskom roku 2007/2008 z nemeckého jazyka
v urovniach A, B a C dosiahli v testoch zelatelné vysledky. Ich uspesnost’ v rieSeni bola
primerana, ovladanim testovanych zru€nosti sa priblizuju o¢akavanej urovni.

Ziaci maturujuci v arovni A prejavili v poéavani s porozumenim velmi dobré receptivne
komunikacné zru€nosti, porozumeli nielen zakladnym informéaciam, ktoré sa tykaju témy
z kazdodenného zivota, ale velmi dobre si uvedomuju logicka Struktaru textu, odliSuju
podstatné informacie od nepodstatnych, rozumeju Specifickym informaciam a dolezitym
detailom, rozliSuju rézne postoje, nazory a stanoviska hovoriacich. Vedia spolahlivo
odhadnut vyznam neznamej slovnej zasoby v lexikalne réznorodych textoch. Su schopni
identifikovat spravne rieSenie aj vtedy, ak je transformaciou lexikalnych jednotiek, ktoré
zachytili v hovorenom prejave.

Z gramatickych javov Ziakom nerobi vyraznejSi problém pouzit vo vete spravny zapor,
korektne tvorit Casové vety, pouzivat spravne spojky v priradovacich a podradovacich
suvetiach, spravne vytvorit a adekvatne pouzit tvary konjunkitvov (I a Il), zo syntaktickych
javov je to spravne pouzitie slovosledu v podradovacich a priradovacich suvetiach. V8etko
spomenuté su zakladné gramatické javy, ktoré sa osvojuju pocas Studia etapovito
a zvladnutie jedného z nich je predpokladom pre pochopenie a zvladnutie dalSieho. Na
zaklade tejto interpretacie mdézeme kostatovat, Ze Ziaci ich zvladli vyborne. MenSie problémy
im v8ak spOsobuju substantivizované adjektiva, vztazné zamena, stavové pasivum,
zamenné prislovky, modalne Castice Ci priastia.

Ziaci rozumeju pisanym textom, v ktorych sa vyskytuje beZne pouzivany jazyk z oblasti
kazdodenného zivota, dokazu identifikovat zakladné informacie ana zaklade nich
sformulovat’ hlavnu myslienku. Nerobi im vacsie problémy odhadnut vyznam niektorych slov
na zaklade kontextu. Rozumeju Specifickym informaciam, rozliSuju zamer a postoj autora
k danej problematike. Mierne obtaznejSie su pre nich ulohy s vy8Sou kognitivnou
naro¢nostou, ktoré v sebe skryvaju naroCnejsie logické myslienkové operacie (analdgia,
dedukcia, atd.).

Ziaci maturujaci v arovni B v podlvani s porozumenim preukazali, e s schopni
porozumiet textu ako celku, jeho téme a hlavnej myslienke. Rozumeju zakladnym
informaciam, ktoré sa tykaju témy z kazdodenného Zivota, zachytia logicku Strukturu textu a
rozliSuju hovoriacich. Popisané zru€nosti maju na Zelatelnej urovni, nemaju problém
rozliSovat Casové udaje (urCenie hodin, Casti dfa), rozliSovat vyznam modalnych slovies
(ddrfen, kénnen, miissen), zovSeobecrovat, analyzovat. Velmi dobre reaguju, ak ide o témy
primerané ich zdujmom, hovorovy jazyk je im blizky a zrozumitelny. Vtedy su schopni
odhadnut na zaklade kontextu vyznam neznamej slovnej zasoby. Isté nedostatky vSak
vidime vtedy, ak Ziaci maju porozumiet lexikalnym jednotkdm, ktoré vznikaju réznymi
transformaciami pdévodnych (pocCutych) lexikalnych jednotiek. V takom pripade sa v po¢utom
texte horsie orientuju a robi im vacsie problémy ,vytiahnut* z neho podstatné informacie.

Ukazalo sa, Ze su gramatické javy, ktoré Ziakom robia menSie problémy a maju ich
dostatodne zautomatizované a su javy, ktoré im nadalej spdsobuji vaznejsie problémy. Ziaci
maju mensie problémy so syntaxou, a to hlavne s ur€enim spravneho slovosledu, ¢i uz je to
v hlavnej alebo vedlajSej vete. Tento syntakticky jav sa objavuje kontinualne pocas celého
obdobia vyuky cudzieho jazyka a Ziaci su s nim konfrontovani neustale (aj pri po&uvani &i
Citani s porozumenim), preto je aj miera jeho spravneho osvojenia dostatoCne vysoka.
Postupne sa zlepSuje aj osvojenie si jedného zo zakladnych gramatickych javov, ato
sklofovania pridavnych mien vo funkcii privlastku (v pozicii po urcitom, neurcitom clene
alebo bez &lena). Z javov, ktoré neustale spdsobuju Ziakom vacsie problémy, su to tvary
minulych C¢asov (hlavne nepravidelnych a spbésobovych slovies), tvary pasiva
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(priebehového), tvorenie Cinnych pricasti, predlozkové vazby, rekcia slovies, tvorenie pluralu
podstatnych mien, pouzitie spravnej spojky.

Ziaci su schopni rozumiet pisanym textom, v ktorych sa vyskytuje beZne pouzivany jazyk
z oblasti kazdodenného zivota, ziskat z nich potrebné informacie, chapat ich logicku
Struktaru na zaklade obsahu, ale aj lexikalnych a gramatickych prostriedkov, na zaklade
porozumenia precitaného identifikovat zakladné informacie a pomocou nich sformulovat
hlavha myslienku. VyraznejSie problémy im nespdsobuje ani odhadovanie vyznamu
neznamych slov na zaklade kontextu. Maju vSak problémy s porozumenim vyrokov, ktoré
v sebe nesu narocnejsie logické myslienkové operacie (analdgia, dedukcia, atd'.).

Ziaci maturujici v Grovni C sU schopni, avéak v obmedzenej miere porozumiet kratkym
textom monologického charakteru. Pokial sa maju orientovat v textoch dialogického
charakteru, maju problém s rozliSenim osdb, porozumenim hlavnej myslienky, pochopenim
nazorov a postojov U&astnikov rozhovoru. Tazkosti im sposobuje odliSenie podstatnych
informécii od menej podstatnych, aj pokial im je téma blizka a slovna zasoba je primerana
urovni, aku by mali dosahovat. Rozsah ich slovnej zasoby sa javi ako obmedzeny, orientacia
v synonymach slov zo zakladnej slovnej zasoby je nizka.

Gramatické javy, ktoré nerobili Ziakom problémy, boli zakladné predlozky (s dativom),
Casovanie pravidelnych slovies, €asovanie modalnych slovies. VSetko su to zakladné
gramatické javy, bez znalosti ktorych sa nezaobide ani pouZzivatel jazyka — zaciatoCnik, a aj
vysledky Ziakov v tejto urovni poukazuju na to, Ze dané javy su v praxi efektivne
upevhované. Gramatické javy, ktoré boli problémovejsie, boli vtazné zamena, zapor vo vete,
Casové predlozky, slovesné podstatné mena, privlastiiovacie zamena, sklofiovanie adjektiv
v privliastku.

Ziaci su v obmedzenej miere schopni rozumiet pisanym textom, v ktorych sa vyskytuje
bezne pouZzivany jazyk z oblasti kazdodenného Zivota a ktoré su im tematicky blizke. Na
zaklade porozumenia precitaného len s tazkostami identifikuju zakladné informacie
a pomocou nich sa pokusaju formulovat hlavni myslienku. VyraznejSie problémy im
spbsobuje odhadovanie vyznamu neznamych slov zo zakladnej slovnej zasoby na zaklade
kontextu.

V buducnosti bude nevyhnutné viac dbat na efektivnejSie a systematické osvojovanie si
horeuvedenych zru€nosti a zlepSovanie komunikativnej stranky prejavu.
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